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УДК 94(477)" 1917/1921 "(092):821.161.2(092) 
А. І. Машталір, аспірант 

ПОСТАТЬ Т.Г. ШЕВЧЕНКА У МЕМУАРАХ ДІЯЧІВ УКРАЇНСЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ 1917-1921 pp. 

Подається значення та вплив постаті Т.Г. Шевченка на життя та діяльність українських громадсько-політичних діячів 
у добу Української національно-демократичної революції (1917-1921 pp.) 

Ключові слова: Т.Г. Шевченко, мемуари, громадсько-політичні діячі, Українська національно-демократична революція. 

Для написання будь-якого наукового дослідження не
обхідне залучення широкого кола документальних матеріа
лів. Важливе місце у цьому відношенні посідають мемуари. 

По можливості, для дослідження, варто використовувати 
мемуари діячів різного політичного "забарвлення", не дивля
чись на їх політичну чи соціальну приналежність. Що стосу
ється постаті Т.Г. Шевченка в мемуарах діячів української 
революції (1917-1921 pp.), не секрет, що значна частина їх 
видрукувана за кордоном, будучи у чужій країні, облаштува-
вши потроху своє буття, автори знайшли час опрацювати при
везені документи. З цього приводу досить влучно висловився 
професор О.М. Завальнкж "Для об'єктивної відтворення кан
ви подій частково використовували літературу і періодичні 
видання, які встигли захопити з собою..." [7, с.42]. Із здобут
тям Україною незалежності розпочалося часткове видання та 
перевидання мемуарів у нашій країні. 

Для висвітлення нашої проблеми, важливу інформацію 
містять мемуари відомого українського історика церкви і цер
ковного права, знаного громадського і державного діяча, дос
лідника творчості Т.Г. Шевченка О.Г. Лотоцького вперше 
видані у Варшаві 1932-1934 р. [9]. А у 1966 р. відбулося їх 
перевидання уже в США [10-13]. Автор спогадів зазначав, що 
постать Т.Г. Шевченка займала для нього особливе місце. 
Будучи в Петрограді на початку XX ст. Олександр Гнатович 
відзначив ріст національної свідомості, "лакмусовим папір
цем" якої були традиційні Шевченківські роковини, особливо, 
ті, що заборонялися (1911 р., 1914 р.) та вільно відзначені в 
березні 1917р. Т.Г.Шевченка автор вважає "сином народу і 
геніальним співцем його долі, прапором українського руху, 
устами Шевченка говорив увесь народ" [11, с.114]. 

Досить цікавим виявився щоденник видатного українсь
кого громадського діяча, мецената Є.Х. Чикаленка. В ньому 
автор подає події що відбувалися в період 1907-1929 pp. під
даючи їх власному аналізові. Провідне місце в цьому відно
шенні посідає Українська революція (1917-1921 pp.). У що
деннику Є. Чикаленко не оминув увагою і постаті Т.Г. Шев
ченка, зазначивши, що разом із В. Винниченком літом 1918 р. 
проживав неподалік могили Кобзаря, активно спілкувався з її 
відвідувачами [20, с.44]. Постать Т.Г. Шевченка для Є. Чи
каленка була уособленням боротьби за власну державу. 

Привертають особливу увагу спогади громадсько-
політичного діяча Полтавщини періоду української націона
льно-демократичної революції В. Андрієвського. Опублікова
ні в Берліні між 1921-1923 pp. Автор поряд із значним факти
чним матеріалом, що стосувався громадсько-політичного жит
тя Полтавщини, зумів показати із якою повагою ставилися до 
Постаті Т.Г. Шевченка, бюст якого знаходився на почесному 

місці, де довкола нього були розміщені портрети "славних 
українських мужів" [1, с.14]. На думку В. Андрієвського, про
стежується ґенеза ідеалів залишених князем Володимиром 
Великим, Данилом Галицьким, Богданом Хмельницьким "що 
огненними словами випекли в українських серцях ковалів син 
1. Франко, і син "бєднейшого "селянина наш безсмертний 
Тарас, найкращий син нашого демоса, отой найбільший із 
усіх" [2, с.102]. Саме ці ідеали висловлені відомими синами 
України, - на думку В. Андрієвського, - мають стати основою 
Українського Відродження. 

Д. Донцов у своїх мемуарах залишив досить цікавий 
фрагмент з життя в період гетьманування П. Скоропадсь
кого. З самого початку він негативно поставився до усіх ге
тьманських починань не за те, що вони були не логічні, а 
тому, що Д. Донцов був ідеологічно інший. Автор зазначав, 
що Гетьманство - суцільний негатив і його напророчив 
Т.Г. Шевченко [6, с.116]. Що ж до "Заповіту" Шевченка, 
Д. Донцов зазначив наступне: - "Вивчаймо його Заповіт! 
Заповіт того, хто карався, мучився, але не каявся!". Продо
вжуючи шевченківську тематику наголошував: "коли гово
ритимуть вам, що не "повстанською романтикою" визво
литься Україна, а "реальною політикою", не "фантазіями", 
а "працею" пригадайте слова Шевченка: "Фантазія! Вимрі
яне щастя! Для душ, які вміють співчувати і любити, повіт
ряні замки міцніші й прекрасніші від матеріяльних благ 
егоїста; ця психологічна істина незрозуміла людям позити
вним". Чудова мрія, велика ідея "фантаста" й "романтика" 
більше впливали на формування людських спільнот та їх 
установ, аніж егоїстичне й тупе прив'язання до існуючого, 
до матеріяльного, людей "реалістично" настроєних. Ось була 
думка Шевченка романтика до глибини душі! 1 хто зазіхає на 
романтику нашої доби, романтику тих, які вірять у свій дале
кий ідеал і борються за нього, зазіхає на Шевченка. Для 
Д. Донцова Т.Г. Шевченко, щось більше ніж письменник, 
український Кобзар - він борець за волю України [5]. 

Серед мемуаристів-емігрантів слід відзначити роботу 
земського діяча - подолянина В. Приходька. Його спогади 
знайомлять дослідників з розвитком громадсько-політичного і 
культурного життя на Поділлі. Мемуари складаються з двох 
частин. Перша - (1895-1907 pp.), перевидавалося декілька 
разів( Чехословаччина, Німеччина, США та ін..), друга части
на (1907-1920 pp.) побачила світ лише у 2011 р. у Вінниці. 
Чимало інформації автор подає про Т.Г. Шевченка, зокрема, 
зазначав: " . . . аж до війни в нас, на книжній етажерці завжди 
стояв гарний великий бюст Т. Шевченка без шапки, ... закор
донне видання "Кобзаря" подарунки батькові від П. Житець-
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кого і М. Драгоманова" [15, с.36]. Автор згадував про блискучі 
шевченківські читання та вечори, як у власному домі, так і в 
Подільській духовній семінарії. Відому "шевченківську фото-
сесію", яка наробила стільки галасу [15, с.59-67]. Власну 
участь у товаристві "Просвіта", а також з яким захопленням 
слухав реферати та доповіді на Шевченківську тематику від 
М.І. Филипського [16, с.110]. В. Приходько протягом усього 
життя проніс любов до постаті Т.Г. Шевченка. 

У березні 2002 р. Григорій Гусейнов опублікував у пе
ріодичному виданні "Кур'єр Кривбасу" частину спогадів 
української громадської та просвітньої діячки О. Пащенко, 
що були присвячені відзначенню шевченківських роковин. 
Під красномовною назвою "Тарасові річниці" [4]. Як зазна
чає авторка: "Шевченківське свято - це символ єднання 
українців в одну близьку родину. Коли згадати рік за роком 
кожне свято, за яких обставин, де й як відбувалося - це скла
ло б хронологічну канву всієї трагедії українського визволь
ного руху, це були б олімпіади життя українського наро
ду" [4, с.162]. О. Пащенко подає коротку хронологічну хара
ктеристику Шевченківських роковин, починаючи з 1901 р. 
по 1936 р. Переломним моментом у мемуарах виступає 
1919 р. в Кам'янці-Подільському, коли відзначала "свято 
пам'яті Шевченка на своїй землі, у своїй Державі" [4, с.165]. 

Досить цікавий, багатий фактологічний матеріал міс
тять спогади письменника П. Одарченко, уривки з яких при
свячені шевченківській тематиці були видрукувані в газеті 
"Україна і світ сьогодні". П. Одарченко був учасником шев
ченківських демонстрація в Римарівці з жовто-блакитними 
прапорами й плакатами. "На цій демонстрації (тоді їх нази
вали "маніфестаціями") носив великий портрет Тараса Шев
ченка. Ніколи не забуду і величне Шевченківське свято в 
гадяцькій хлопчачій гімназії в ті революційні роки. Органі
затором цього свята був гурток українознавства Гадяцької 
української шкільної молоді". Автор мемуарів протягом 
усього життя вважав Т.Г. Шевченка "нашою душею, душею 
нашого народу, яку не скує ніякий московський чекіст!" [14]. 

У 1922 р. окремим виданням вийшли спогади Софії 
Тобілевич - дружини Івана Карпенка-Карого, відомої укра
їнської акторки та письменниці. Вона залишила незабутні 
враження про побут українських січових стрільців у степо
вій Україні. Провідне місце займає "Кобзар" Т.Г. Шевчен
ка, який галицькі військові використовували для пропаган
ди української ідеї, підняття національної свідомості у на
селення "Великої України" [19]. 

Важливе значення мають спогади військового, учасника 
першого зимового походу, бунчужного полку "Чорних запо
рожців," В. Сімянцева. У них автор подав відомості про війсь
кові походи, а також зазначив що "Кобзар " Т.Г. Шевченка, 
дорогий йому, оскільки, допоміг вижити під час важкої хворо
би. Автор спогадів знайшов місце для розповіді як відзначав 
Шевченківські дні (1913 р.) його брат сотник армії УНР Олек
са Сімянцев [17] 

Не менш цікавими для розгляду поставленої проблеми 
є "Воспомінанія об Украине" авторим яких є відставний 
офіцер Російської царської армії, член червоного хреста -
герцог Г.Н. Лейхтенбергський [3] Згадав він і про ставлення 
царського режиму до постаті Т.Г. Шевченка, про українську 
мову тощо. Зазначивши, що старому (царському режиму) не 
подобався Т.Г. Шевченко, в особі якого бачили сепаратиста, 
проте, Шевченко був народний поет, співець краси рідного 
краю, ліберал, який вимагав знищення кріпосного права. 
Насамкінець виправдовуючи царський режим, зазначив, що 
переслідування української мови не таке жорстоке як це 
представляють українці, проте, визнавав репресії на місцях, 
в яких звинувачував місцеву владу. 

До джерельної бази залучені роботи видані уже після 
смерті авторів в Україні "Спомини" Д. Солов'я. [18]. Приве
ртає увагу передмова д-ра М. Лози до четвертого видання 
книги-спогадів українського письменника, поета О. Варавви 
псевдонім Олекса Кобець "Записки полоненого (пригоди і 
враження учасника першої Світової війни)". В якій зазнача
лося, що саме мала батьківщина О. Кобця - Канів (Київської 
губернії), близькість могили Т.Г. Шевченка мусіла мати ве
ликий, а може й вирішальний вплив на нього, на кристаліза
цію його національної свідомості. Як зазначалося: "Доля 

молодого Олексія, особливо в молоді роки - була такою 
подібною до долі Шевченка". Змалку він був свідком масо
вих прощ на Тарасову могилу, слухав чимало оповідань про 
них і про те, хто там похований. Мав змогу читати забороне
ного "Кобзаря" (львівське видання). Таким чином, Шевченко 
став для О. Кобця дороговказом на все життя [8]. 

Таким чином, зазначені вище мемуари дозволяють розк
рити поставлену проблему. Вони містять досить цікаві свід
чення про ставлення до постаті Т.Г. Шевченка, відзначення 
його роковин тощо. Одночасно дозволяють дослідникові про
никнутся "духом епохи". Натомість, мемуарно-документаль
ні праці емігрантів не позбавлені фактологічних й хронологіч
них похибок, їх необхідно перевіряти іншими джерелами. 
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